

ПОСЕЛОК МОЙ ШАХТЕРСКИЙ, ЛЮБОВЬ МОЯ....

Супруга Е.С.

*г. Владивосток, МОБУ «Липовецкая средняя общеобразовательная школа № 1
Октябрьского района», 10 класс*

Научный руководитель: Цесарская А.К., г. Владивосток, ведущий специалист, ДВФУ

*Мой край среди лесов затерян
Никем и никогда ты не измерян,
Ты рос и поднимался в трудные года
И люди приезжали именно сюда.*

Мария Гагарская.

Октябрьский район – не просто административная единица на карте Приморского края, это богатая многолетняя история, взлёты и падения, радости и горести, это люди района, его достижения, его знаменитости.

Я житель этого уникального по красоте места. Живу в посёлке Липовцы, которому уже более семидесяти лет. За этот отрезок времени нашему поселку пришлось бороться за существование, развиваться и расти.

1906 год является годом образования населённого пункта. Всё началось с рудника, где вручную, с помощью кирки и лопаты, стали добывать уголь. Потом построили завод по угольной переработке (это было еще при немецком заводчике). Добытчикам «черного золота» приходилось нелегко: труд тяжелый, а зарплата мизерная. Перед свершением Великой Октябрьской Социалистической революции деньги вовсе перестали платить. Мне эти события напоминают истории рабочих с рудников, описанных в сказах Павла Петровича Бажова «Малахитовая шкатулка». Люди, которым не платили заработную плату, подняли бунт. Немецкий заводчик бежал. После на угольном руднике открылась трудовая артель, а в 1938 году началось строительство шахты, которое дало возможность поселку развиваться и шириться.

Поселок пережил Великую Отечественную войну, потеряв на её фронтах своих земляков-шахтёров. Когда мужчины ушли на фронт сражаться за свободу страны, их место в шахтовых выработках заняли женщины: работали откатчицами тяжелых вагонеток с углем, зачищали забои. Так текла жизнь в поселке, так рождались и формировались целые трудовые династии, составляющие историю развития посёлка Липовцы.

Фамилии знаменитых горняков помнит и знает в Липовцах не только пожилое поколение, но и молодежь. Это династии Гульбиновичей, Коломеец, Небожатко, Трубниковых, Алентьевых, Селюк. Члены семей

этих выдающихся липовчан, несмотря на нелегкую жизнь в посёлке, продолжали трудиться на шахтовом предприятии в годы Великой Отечественной, перестройки, в годы, когда шахта из статуса государственного предприятия перешла в «частные» руки.

Особенно острый интерес вызывают династии семей Гульбинович, Коломеец и Алентьевых. Три поколения из этих семей связали свою жизнь с шахтовым делом. Деды стали основоположниками зарождения трудовых династий.

Семья Гульбинович не является коренными жителями поселка. После войны Гульбинович Сдислав Альбертович приехал в поселок из далёкой Латвии, здесь остался жить и работать, потому что именно в поселке познакомился со своей супругой Валентиной Яковлевной, которая подарила ему двух сыновей. Сдислав Альбертович, или Пётр, как называла его жена, пошел работать в угольный забой, чтобы обеспечить молодой семье достойное существование. Спустя годы, сыновья Сдислава Альбертовича, Александр Сдиславович и Геннадий Сдиславович, стали продолжателями дела своего отца – шахтёрами. И это неудивительно, с детских лет ребята видели главу семьи в шахтерской робе, видели черные от угольной пыли руки, ощущали на себе суровый, но справедливый характер отца, который формировался и закалялся под землей. Перед глазами сыновей был пример мудрости и жизненной стойкости.

Не менее интересна судьба семьи Алентьева Михаила Федоровича, жителя республики Башкортостан. После Второй Мировой войны он приехал в посёлок, окончив строительное училище. Шло время, и вот Михаил Федорович обзаводится семьей, воспитывает трех сыновей, которые, повзрослев, также идут работать в шахту. Супруга Михаила Федоровича, Валентина Федоровна Алентьева, тоже посвятила свою жизнь шахте, работала проботборщиком. Работа была тяжелой: приходилось подниматься на высокие железнодорожные вагоны, чтобы набрать в мешки уголь для анализов на зольность, калорийность, летучие соединения. Работала Валентина Федоровна в отделе технического контроля шахтового предприятия.

Еще одна замечательная семья, проживающая в шахтерском поселке, – семья Коломеец. Их прауродитель, Коломеец Михаил Степанович, всю жизнь проработал на шахте, имеет записи в трудовой книжке, связанные с трудовой шахтерской деятельностью в поселке Липовцы. Его сын, Коломеец Юрий Михайлович, тоже всю жизнь посвятил нелегкому шахтерскому труду. Сейчас он находится на заслуженном трудовом отдыхе.

Шахтеры – люди с огоньком, сильные духом. Встречая пожилых людей, посвятивших себя горному делу, сразу замечаешь, насколько они отличаются от остальных жителей поселения. Это люди прямые, всегда говорящие правду в глаза, люди «без кожи». Они искренне радуются успехам своих друзей, остро переживают за людей, которые оказались в тяжелой жизненной ситуации, стараются помочь. Если помогают, то всем шахтерским миром, не жалея денег, сил, времени. Провожая в последний путь своих однокашников по забою, в знак уважения и благодарности за преданность шахтерскому труду, шахтерской дружбе несут на своих плечах их тела до самого последнего пристанища – могилы. Это стало традицией, пришедшей из далеких сороковых годов двадцатого века.

Много событий пережила горная отрасль поселка. Шахта, являясь градообразующим предприятием, спонсировала праздники в Липовецком городском поселении, трудоустроивала подростков в летние месяцы, помогала делать ремонт в Доме культуры, устраивала грандиозные празднования в честь Дня шахтера.

Сейчас Шахтоуправление «Восточное» переживает трудные времена – предприятие находится под угрозой закрытия. И вроде

бы угля хватит еще на 25 лет активной работы, но наводнение, возникшее в августе 2015 года из-за тропического тайфуна, затронуло и шахтовые выработки липовецких месторождений. Забои оказались в воде. Оказалось затратным выкачивать воду из забоев, вкладывать в восстановление шахты деньги. Решили предприятие ликвидировать. Получается большинство людей останется без работы, людей, которые зарабатывали деньги для своих семей нелегким трудом, добывая уголь и ежеминутно рискуя жизнью, получается, что будет предана забвению шахтерская слава, забыты имена погибших. Недавно услышала по телеканалу «Общественное телевидение Приморья» выступление одной из сотрудниц Шахтоуправления «Восточное» Ларисы Фаст. Хрупкая женщина в рабочей одежде и шахтерской каске сказала короткую, но ёмкую фразу: «Люди хотят работать! Шахта – это люди!» Закрытие предприятия означает опустошение поселка, надругательство над его почти что вековой историей. Обидно за славных шахтеров, за их семьи. Я считаю, что с закрытием шахты канет в небытие значимая часть истории целого района.

Октябрьский район – это прежде всего мы, его жители, работающие на благо родной земли, преумножающие богатства малой Родины, прославляющие её каждую минуту, каждый час. Важно сохранить все, что мы имеем сейчас. Соседи должны брать с нас пример, ехать в наш район и посёлок посмотреть на достопримечательности и достижения, удивиться стойким, мудрым, сильным и добрым людям... и остаться, прикипев душой к частичке прекрасной земли под названием Октябрьский район, посёлок Липовцы, чтобы с гордостью именовать себя тоже – Октябрьцем и Липовчанином.